Aufgabe 1968 7b: 6P

Ein senkrechtes dreiseitiges Prisma, dessen innere Grundflache ein gleichseitiges
Dreieck mit der Seitenldnge @ = 10 cm ist, wurde bis zur Héhe h; =15cm mit
Wasser gefllt.

In dieses GefdlB wird eine die Wande beriihrende Kugel untergetaucht.

Bis zu welcher H6he h2 steht das Wasser im Prisma nach dem Untertauchen der
Kugel?

Losung 1968 7b:

1. Berechnung_der Grundfliche G_des Prismas:

2
G= az \/E Flachenformel gleichseitiges Dreieck

_10°
G_Tﬁ
G:@ﬁ

4
G=25-3
G=43,3cm?

2. Berechnung des Wasservolumens im Prisma Vli
V,=G-h,

V,=43,3-15

V, = 649,5cm’




Losung 1968 7b:

3. Berechnung_der Dreieckshiéhe I‘I3 der Grundfldache:

a ar . . aps
h. = 3 Héhenformel im gleichseitigen
Dreieck

4. Berechnung _des Kugelradius r:

1 Mittelpunkt des Innkreises
r==-h, teilt die Héhe im Verhéltnis
3 1:2
r=1.866
3
r=2,89cm

5. Berechnung des Kugelvolumens \/:

\, :ﬂ-ﬂ-r3
3

v, =2.7.2,89°
3

vgzg-n-24,14

V, =101, 1cm?




Losung 1968 7b:

6. Berechnung des Gesamtvolumens Vg;
Vg = Vl + V2

Vg =649,5+101,1

V,=750,6cm®

7. Berechnung_der Gesamthdéhe h,:

V,=G-h, Formel Prismavolumen
750,6 =43,3-h, seiten tauschen
43,3.h,=750,6 |:43,3
h,=17,3cm




